

多部门联合行动

中国铁腕治污

动真格



本报北京6月12日电 综合本报和新华社消息:环境保护部、国家发展改革委、工业和信息化部、司法部、住房和城乡建设部、工商总局、安全监管总局、能源局等国务院八部委12日在京联合召开电视电话会议,部署2014年全国整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动。环境保护部部长周生贤强调,专项行动要全面落实“大气十条”,继续开展大气污染防治专项检查。同时,深化重点流域重污染行业水污染专项整治,集中查处重点流域、水环境污染严重区域工业园区的重金属和医药制造行业的环境违法案件。

加强监督执法 检查企业71万多家次

多项数据显示,中国治污力度正不断加大。以环境监督执法为例:

2013年,全国共出动执法人员183万余人次,检查企业71万多家次,查处环境违法问题6499件,挂牌督办1523件。

开展大气污染防治专项检查。发现环境违法企业3395家,环保不达标施工场地3690个、餐饮服务企业2.6万家,取缔关闭小作坊3102家。

专项整治医药制造企业。共排查医药制造企业4894家,查处环境违法企业157家。对环境违法问题较为突出的18家企业挂牌督办。

对涉重金属排放企业开展“回头看”。共排查重金属采选及冶炼、铅酸蓄电池、电镀、皮革等企业1万余家,查处环境违法企业2079家,责令停产整治1142家。

强化环境监管措施。各级环保部门全年共向公安机关移送涉嫌环境犯罪案件706件,移送数量超过以往10年总和;公安机关受理637件,以污染环境罪判决109件,抓捕犯罪分子186人。

环境保护部“12369”环保举报热线共受理群众举报1960件,向社会公开查处情况1870件,曝光典型案例36件。

习近平同刚果共和国总统会谈 共促中刚关系全方位发展

本报北京6月12日电 (记者赵明昊) 国家主席习近平12日在人民大会堂同刚果共和国总统萨苏举行会谈。两国元首赞扬两国传统友谊和合作成果,决心共同努力,促进两国关系全方位发展,推动中非新型战略伙伴关系不断向前迈进。

习近平表示,去年3月我访问刚果共和国时,受到刚方热情接待,贵国人民对中国人民的深情厚谊令我至今难忘。我同萨苏总统就建立和发展中刚团结互助的全面合作伙伴关系达成重要共识,这是双方共同选择的战略选择。今年是两国建交50周年,双方要共同努力,承前启后,推动中刚关系更快、更好发展。

习近平强调,中刚双方要密切政府、议会、政党交往,交流治国理政经验,保持高水平政治互信,就共同关心的重大问题加强沟通和配合,推动国际秩序和国际体系朝着更加公正合理方向发展。双方要开拓进取,充分挖掘互补优势和增长潜

力,继续搞好“石油、信贷、工程”一揽子合作框架下项目,积极探索新的合作模式,扎实推进合资银行和刚方铁路、港口、民生等建设工程。双方还要促进人员往来和文化交流,增进友好感情。

习近平强调,中方将积极落实去年我访非提出的“真、实、亲、诚”对非关系理念。同时,我们支持非方以非洲方式解决非洲问题,愿为非洲实现和平、稳定、发展作出更大贡献。刚果共和国在非洲有重要影响力,萨苏总统是非洲资深政治家,中方愿同刚方携手推动中非新型战略伙伴关系不断向前发展。

萨苏表示,刚中建交50年来,两国友好基础牢固,合作成果丰硕。中方长期以来积极支持和帮助刚果共和国经济建设,改变了刚方的国家面貌,刚方深表感谢。刚方正致力于加快国家发展,希望扩大同中方合作,持续推进一揽子合作项目,欢迎中国企业参与刚方钾盐资源开发、基础

设施建设和经济特区发展。刚方愿同中方加强在联合国事务中的沟通和协调。

萨苏表示,中国的发展为非洲国家提供了榜样。刚方对非中关系充满期待,支持中非合作论坛框架下各项合作倡议,希望在中国朋友支持和帮助下,非洲能够早日实现和平、稳定、发展。

两国元首还共同见证了多项双边合作文件的签署,涉及经贸、基础设施建设、融资、银行、文化等领域。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为萨苏举行欢迎仪式。习近平主席夫人彭丽媛、全国人大常委会副委员长向巴平措、国务委员杨洁篪、全国政协副主席齐续春等出席。青海玉树中刚友谊小学的藏族学生代表和首都少年儿童一起,挥舞两国国旗和花束,欢迎萨苏访华。2010年4月,青海玉树发生强烈地震后,刚果共和国向灾区捐建一所小学,帮助300多名藏族儿童重返校园。该校取名为中刚友谊小学。



海军编队访问纳米比亚

6月11日,由两艘导弹护卫舰和一艘综合补给舰组成的中国海军第十六批护航编队访问纳米比亚沃尔维斯湾港,开始对该国进行正式友好访问。这是中纳建交24年来,中国海军舰艇首次访问纳米比亚。图为在纳米比亚沃尔维斯湾港,中国海军“盐城”号导弹护卫舰(左)缓缓驶入。

新华社记者 高磊摄

刘云山正式访问丹麦

据新华社哥本哈根6月12日电 (记者尚军、杨敬忠) 应丹麦政府邀请,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山10日至12日对丹麦进行了正式访问。在哥本哈根分别会见了丹麦首相托宁-施密特,议长吕克托夫特,公主贝内迪克特,经济内政大臣韦斯塔格。

刘云山说,丹麦是最早同新中国建交的西方国家之一。当前中丹关系正处于历史最好时期,政治互信加深,各领域合作取得新成果。明年是中丹建交65周年,希望双方以此为契机,积极拓展贸易、投资、农业、创新研发、医疗卫生、食品安全、节能环保等领域合作,扩大人文交流特别是青年学生交流,推动中丹全面战略伙伴关系再上新台阶。

刘云山指出,丹麦是欧盟重要成员国,希望丹方一如既往地,在中欧投资协定谈判、中欧自贸区可行性研究等方面发挥积极作用,推动中欧全面战略伙伴关系进一步向前发展。

访问期间,刘云山出席了“欧洲学者眼中的中国共产党”国际研讨会,他表示中方以开放、包容、支持、合作的态度欢迎更多外国学者研究中国共产党,建议从历史、人民、文化、实践和世界等角度全面客观深入地加以研究,更好把握当代中国发展进步的密码。他还出席了丹麦中国文化中心揭牌仪式。

日方炒作中日军机“异常接近” 中国军方直斥:纯属恶人先告状

本报北京6月12日电 综合新华社消息:国防部新闻发言人耿雁生12日表示,日方11日炒作中国战机“异常接近”日本自卫队侦察机,渲染中国军事威胁。这是日方继5月24日妄称我军机“异常接近”日机后再次进行的无端指责,旨在进一步欺骗国际社会,抹黑我国我军形象,制造地区紧张气氛。日方这种恶劣做法罔顾事实,颠倒黑白,纯属恶人先告状。

耿雁生说,事实的真相是十分清楚的。11日,中国空军航空兵部队在东海防空识别区进行例行巡逻,10时17分至28分,中方图-154飞机在我近海有关空域正常飞行时,

遭到日2架F-15飞机抵近跟踪,最近距离约30米,严重影响中方飞行安全。同日上午,日自卫队YS-11EB和OP-3侦察机各1架在东海防空识别区内进行侦察活动。根据相关规定,中国空军出动2架歼-11飞机对日机进行了识别查证,与日机距离保持在150米以上。中方飞行员的操作是专业的、规范的,并保持了克制。日方飞行员的做法是危险的,具有明显的挑衅性质。耿雁生表示,长期以来,日方对中方舰机近距离跟踪监视和干扰,危害中方舰机安全,是引发中日海空安全问题的根源。但日方不但没有深刻反省自身错误,反而时常发表不负责任的欺骗煽动

言论,对中方恶意攻击,是别有用心,完全暴露了其在对华关系上的虚伪性和两面性。日方应就此向中方和国际社会作出澄清。中方保留采取进一步措施的权利。

中国空军新闻发言人申进科12日在北京表示,中国军机11日在东海防空识别区空中巡逻时,对日本自卫队飞机进行识别查证和语音警告,符合国际通行惯例。中国军机在东海防空识别区所有飞行活动都是正常空中巡逻,不存在“异常接近”他国军机的情况。他表示,中国空军将继续毫不松懈地实施东海防空识别区空中巡逻,坚决捍卫中国的正当合法权益。

日本搅局南海祸心昭彰

■ 华益文

日本并非南海声索国,不是南海争议当事方,在南海问题上本没有插嘴的权利,更没有插手的资格。这个远离南海的国家,却对南海表现出超乎寻常的“兴趣”,而且冲着中国而来,近几年逐渐从幕后走向台前,言辞越来越露骨,行动越来越具有挑衅意味。

6月11日,日本国会众议院外务委员会就南海问题通过一项决议案,指责中国在西沙群岛进行石油勘探活动加剧紧张局势,声称日本不会容忍中国单方面以实力谋求领土和海洋权益,并要求日本政府加强与美国、东南亚国家的合作,共同敦促中国遵守国际法。

这是日方搅局南海的最新例证。日本国会上述行径只不过是步日本政府高官的后尘。上个月,日本首相安倍晋三会见访日的越南副总理武德儋时已发过类似的谬论。

把南海问题作为一张牌来对付中国,这是日本搅局南海的如意算盘。由于日方原因,历史问题和领土海洋之争已成为中日之间很难打开的一个“结”,安倍政府到目前为止也完全缺乏使中日关系转圜的诚意。不仅如此,日本国内一个愈加明显的思维趋势是把中国的崛起看作日本成为“正常国家”进程中的最大“绊脚石”,期盼搭乘美国“亚太再平衡”战略的“顺风车”,拉拢与中国存在争议、对中国存有疑虑的国家共同“牵制”中国。日本国会上述决议案,无疑旨在为中国制造麻烦,为中国添堵。

回顾事实,这是日本搅局南海的硬伤。曾经染指中国的南海诸岛,这是日本擦不去的历史污点。西沙群岛是中国固有领土,中国有关的勘探钻井活动是在毫无争议的中国管辖的水域进行的,何来“加剧紧张局势”?

对于这一点,日方熟视无睹。第二次世界大战期间,日本发动侵华战争,占领了中国大片领土,包括南沙和西沙群岛。《开罗宣言》和《波茨坦公告》及其他国际文件明确规定日本把从中国“窃取”的中国领土归还中国,这自然包括了南沙、西沙群岛。

日本投降后,当时的中国政府指派高级官员赴南沙、西沙群岛接收被占领岛屿,几个主要岛屿则以中国前往受降的海军军舰的名称命名。此次中国钻井平台“981”实施作业的海域属于中建岛毗连区,中建岛就是当时以“中建”舰命名的。1952年,日本政府正式表示“放弃对台湾、澎湖列岛以及南沙群岛、西沙群岛一切权利、权利名义与要求”。既然根据国际法,西沙群岛等南海诸岛早已物归原主,日本有何资格对其曾经“窃取”的物品归属再说三道四?难道窃

贼还要决定被窃物品的归属吗?无理狡三分,睁眼说瞎话,这是日本搅局南海的惯用伎俩。近日日方炒作所谓中国战机“异常接近”日本军机事,也是这样的套路。联想到近期日方不断借炒作“中国威胁论”行修筑扩军之实,制造地区紧张对立,再加上一而再再而三地否认、掩盖和美化侵略历史,日本这样做难道能变成“正常国家”的节奏?

日本应该清楚,中方不是以“实力”为背景主张领土和海洋权利,而是以事实为基础主张并捍卫领土和海洋权利,这符合国际法。日本更应该想明白,日本搅局南海并不能撼动中国在南海的主权和权利,要在南海掀起对中国形成冲击的风浪也只是是一厢情愿,搅局南海只能凸显日本仍是一个“异常国家”,离“正常”还很远。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

世界杯开幕 纪念品受捧



2014巴西世界杯开幕,世界杯特许纪念品亮相上海的各个世界杯产品销售专柜,受到市民和游客的青睐。图为6月12日,工作人员在展示“大力神杯”纪念品。新华社记者 裴鑫摄